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Таким чином, можна зробити висновок: активні методи навчання 

створюють необхідні умови для розвитку умінь самостійно мислити, 

орієнтуватися в новій ситуації, знаходити підходи до вирішення проблем, 

мають великий вплив на підготовку здобувачів до майбутньої професійної 

діяльності.  

Використання активних методів у процесі навчання сприяє подоланню 

стереотипів у навчанні, виробленню нових підходів до професійних ситуацій, 

розвитку творчих здібностей здобувачів.  

Саме тому сьогодні значна увага приділяється впровадженню нових 

педагогічних технологій, здатних зробити загальну освіту гнучкою, 

комбінованою, проблемною, спрямованою на активізацію та підвищення якості 

навчання. Однією з технологій, які забезпечують формування професійних 

компетенцій є технологія використання активних методів навчання.  
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ФАСИЛІТАЦІЯ В ОСВІТНЬОМУ КОНТЕКСТІ:ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

 

У сучасному світі інтенсивність нововведень та вимог щодо підготовки 

висококваліфікованих спеціалістів, зокрема педагогів, тісно пов’язана зі 

зростанням потреби в гнучких підходах до організації освітнього процесу, що 

сприятимуть активній участі та розвитку всіх його учасників. Одним із таких 

підходів є фасилітаційний, що забезпечує потужну та ефективну взаємодію, 

розвиток критичного мислення та групового навчання. У міжнародній освітній 

практиці фасилітація дедалі частіше розглядається як ключовий інструмент 

підтримки змін, формування професійних спільнот та впровадження 

інноваційних стратегій.  

Дослідження провідних учених, таких як П. Сенге, Дж. Хатті, 

П. Сальберґ, Д. Венаблз, К. Тейлор, К. Маріенау, М. Уїтлі, Г. Бієста, Д. Гантер, 

Р. Шварц, Дж. Лейкі, дозволяють глибше зрозуміти значення фасилітації у 

різних освітніх контекстах і окреслити перспективні напрями її використання. 



РОЗДІЛ 1 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

121 

 

Так, Пітер Сенге вивчає фасилітацію як ключовий елемент створення 

«організацій, що навчаються» [5]. Він стверджує, що фасилітатор забезпечує 

ефективне середовище для групової роботи, допомагає структурувати 

обговорення і сприяє глибшому розумінню складних проблем. Особливу увагу 

приділяє системному мисленню, яке підтримується через фасилітаційні 

практики. Сенге вважає, що роль фасилітатора не в тому, щоб давати відповіді, 

а в тому, щоб створювати умови для генерації ідей. 

Джон Хатті досліджує, як фасилітація впливає на результати навчання. 

Він вважає, що фасилітатор допомагає педагогам і студентам рефлексувати над 

своїм досвідом, оцінювати свій вплив і розробляти ефективні стратегії навчання 

[2]. У праці наголошується, що фасилітація стимулює розвиток критичного 

мислення, оскільки сприяє взаємодії між учасниками і допомагає формувати 

чіткі цілі. 

Важливою для нашого дослідження є думка Пасі Сальберґа, який 

акцентує увагу на фасилітації як способі інтеграції педагогів у процес 

реформування освіти. У його підході фасилітатор виступає наставником, який 

допомагає вчителям адаптувати нові методики [4]. У Фінляндії фасилітація 

застосовується для розробки міждисциплінарних підходів до навчання, 

сприяючи співпраці між освітянами на різних рівнях.  

Слід відмітити позицію Деніела Венаблза, який розглядає фасилітацію як 

ключовий елемент у створенні професійних спільнот вчителів (PLC). Він 

підкреслює, що фасилітатор відіграє важливу роль у спрямуванні групових 

процесів, забезпеченні ефективної комунікації та підтримці колективного 

навчання [1]. Праця надає практичні стратегії для лідерів освітніх установ щодо 

впровадження фасилітаційних методів у роботу вчительських команд.  

Далеко не кожний може виконати роль фасилітатора, оскільки це 

потребує особливих здібностей, умінь і навичок викликати до себе довіру, бути 

терплячим, налагоджувати ефективну взаємодію між членами групи, 

діагностувати, заохочувати, коригувати поведінку та ін. 

Також цінною є думка Кетлін Тейлор та Кетрін Маріенау, які 

досліджують фасилітацію навчання з урахуванням особливостей дорослого 

мозку. Вони підкреслюють, що розуміння нейробіологічних аспектів навчання є 

критично важливим для ефективної фасилітації [3]. Автори пропонують 

концептуальні рамки та практичні стратегії для фасилітаторів, які працюють з 

дорослими учнями, акцентуючи увагу на створенні сприятливого навчального 

середовища та стимулюванні критичного мислення. 

Узагальнення вищеозначених підходів щодо сутності фасилітації дає 

можливість константувати, що вона виступає не лише технікою ведення 

групових обговорень, а потужним інструментом трансформації освіти. 

Фасилітація сприяє розвитку здобувачів освіти, формуванню професійних 

спільнот, інтеграції педагогів у реформи та адаптації до сучасних освітніх 

викликів. Фасилітатор в освітньому процесі виступає провідником змін, що 
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створює умови для рефлексії, співпраці та генерації нових ідей. Таким чином, 

зарубіжний досвід відкриває можливості для вдосконалення освітніх практик в 

Україні та формування більш ефективного, гуманного й інноваційного 

освітнього середовища. 
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ У ФОРМУВАННІ СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

У зв’язку з інтенсивним розвитком інформаційно-освітнього простору, до 

результатів навчання суспільство ставить усе більші вимоги – школа має дати 

здобувачам освіти не тільки міцні знання та навички, а й сприяти всебічному 

розвитку відповідно до їх індивідуальних можливостей, потреб і здібностей. 

Загальновідомо, що соціальна реальність відображає сучасну наукову картину 

світу і тому розвиток соціальної компетентності у підростаючого покоління є 

важливою складовою системи освіти [3].   

На думку дослідників-педагогів, соціалізація – це складний процес 

входження дитини в соціум у результаті активного засвоєння нею соціального 
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